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「平成19年度全国学力・学習状況調査」より

教科に関する調査結果の本県の概要

○小学校国語

○国語Ａ（知識）について、児童の平均正答率が８０.６％であり、相当数の

児童が今回出題している学習内容をおおむね理解していると考えられる。

○国語Ｂ（活用）について、児童の平均正答率が６０.０％であり、知識・技

能を活用する力に課題がある。

○小学校算数

○算数Ａ（知識）について、児童の平均正答率が８０.５％であり、相当数の

児童が今回出題している学習内容をおおむね理解していると考えられる。

○算数Ｂ（活用）について、児童の平均正答率が６２.１％であり、知識・技

能を活用する力に課題がある。

○中学校国語

○国語Ａ（知識）について、生徒の平均正答率が８０.８％であり、相当数の

生徒が今回出題している学習内容をおおむね理解していると考えられる。

○国語Ｂ（活用）について、生徒の平均正答率が６９.０％であり、知識・技

能を活用する力に課題がある。

○中学校数学

○数学Ａ（知識）について、生徒の平均正答率が７２.５％であり、基礎的・

基本的な知識・技能を更に身に付けさせる必要がある。

○数学Ｂ（活用）について、生徒の平均正答率が５８.８％であり、知識・技

能を活用する力に課題がある。

学力・学習状況













全国学力・学習状況（質問紙）調査からみ全国学力・学習状況（質問紙）調査からみるる

滋賀の子ども滋賀の子ども 滋賀県教育委員会

■毎日朝食を食べている子どもは９割

支援のポイント

■中学生の就寝時刻が不規則に

朝食を食べることや就寝時刻、テレビやビデオを見る

時間が学力と関係のあることがうかがえます。

テレビ・ビデオ・ＤＶＤは、１時間程度までの子どもの方
が正答率の高いことがうかがえます。

家の人と時間のルールを決めている子どもの方が
正答率の高いことがうかがえます。

テレビを見る時間やゲームをする時間などの
ルールを家の人と決めている（小学生）

■テレビ・ビデオなどの時間が学力に影響
普段、テレビ・ビデオ・ＤＶＤを

見たり聞いたりする時間（中学生）

平成１９年度平成１９年度

子どもの生活習慣について

「早寝・早起き・朝ごはん」県民運動

朝食と学力との関連（小学生）
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食べている どちらかといえば食べている
あまり食べていない 全く食べていない

朝食を毎日食べていますか

朝食を食べている子どもの
正答率が高い

朝食を毎日食べている子どもの方が正答率の高いことがうかがえます。
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小学生

中学生

食べている どちらかといえば食べている
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毎日同じくらいの時刻に寝ていますか
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国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ

している どちらかといえばしている

あまりしていない 全くしていない

就寝時刻の規則正しい子どもの方が正答率の高いことがうかがえます。 寝る時刻の規則正しい子
どもの正答率が高い

就寝時刻と学力との関連（小学生）

27.7 38.8 24.2 8.9

35.6 36.0 21.0 7.3
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小学生

中学生

している どちらかといえばしている
あまりしていない 全くしていない

中学生になると就
寝時刻が不規則に

望ましい学習環境づくりのために、簡単な生活リズム表をつくったりして生活習慣

を子どもと一緒に考えましょう。基本的な生活習慣を整え、正しい生活リズムをつくる
ことが大切です。

（注１） グラフの縦軸は各問題の正答率を示しています。
（注２） グラフの横軸の国語Ａ、算数・数学Ａは知識に関する問題、国語Ｂ、算数・数学Ｂは活用に関する問題を示しています。
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１時間程度までの子ど
もの正答率が高い
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全国と比べて復習時間が少ないことがうかがえます。

また、日頃の出来事に興味を持ち、計画的な学習習慣
をつけることの大切さがうかがえます。

12.6 26.6 35.4 25.2

7.8 21.5 40.4 30.1

14.2 25.9 37.3 22.6

11.3 24.3 38.4 25.9
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滋賀県小学校

全国小学校

滋賀県中学校

全国中学校

している どちらかといえばしている
あまりしていない 全くしていない

家で学校の授業の復習をしていますか 復習することと学力の関連（中学生）
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国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ

している どちらかといえばしている

あまりしていない 全くしていない

支援のポイント

■ 学習への興味・関心も学力に影響
新聞やテレビのニュースなどに関心がありますか

支援のポイント

子どもの学習習慣について

■ 復習や計画的な学習が学力に影響

復習をしている子ど
もの正答率が高い
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国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ

している どちらかといえばしている
あまりしていない 全くしていない

勉強する時間を自分で決めて実行する（中学生）
学校に持って行くものを、前日か、

その日の朝に確かめている（中学生）
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国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ

そう思う どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない そう思わない

特に、国語Ｂの問題
に正答率の違いが
見られる

新聞やテレビのニュースなどに
関心があることと学力の関連（小学生）

23.3 42.4 25.2 9.0

21.5 39.1 29.1 10.2
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小学生

中学生

そう思う どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない そう思わない

中学生になると
社会への関心が高くなる

復習や反復練習などに毎日計画的に取り組ませ、はげましの声かけや確
認が大切です。

社会や日頃の出来事を子どもたちに話題提供し、興
味・関心を高めることが大切です。
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確かめている子ど
もの正答率が高い
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家や図書館での普段（月曜から金曜日）一日の読書時間

ものごとを最後までやりとげて
うれしかったことがありますか（中学生）
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どちらかといえばあてはまらない あてはまらない
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国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ

あてはまる どちらかといえばあてはまる

どちらかといえばあてはまらない あてはまらない

人の役に立つ人間になりたいと思いますか（小学生）自分にはよいところがあると思いますか（中学生）
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あてはまる どちらかといえばあてはまる

どちらかといえばあてはまらない あてはまらない

自分のよさに気づいていたり、人の役に立ちた
いと思っていたりする子どもの正答率が高い

成功経験が子どもの自己肯定感を生み、
学習への自信となっている

支援のポイント

支援のポイント

子どもの読書習慣について
読書の好きな子ども、読書時間の多い子どもの正答

率が高い傾向がみられます。 また、読書の好きな子ど
もは、国語の正答率が高いことがうかがえます。

自尊感情や自己肯定感が、子どもの学習に取り組む
意識と関係あることがうかがえます。

中学生チャレンジウィーク

5.0 8.2 13.9 19.5 12.6 40.5

5.5 9.8 19.9 24.0 16.6 24.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

中学生

２時間以上 １時間以上２時間まで ３０分以上１時間まで

１０分以上３０分まで １０分より少ない 全くしない

読書を全くしない中学生が４０％以上みられる

読書が好きですか

40.4 24.5 20.2 14.6

41.4 27.1 19.1 12.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

中学生

あてはまる どちらかといえばあてはまる

どちらかといえばあてはまらない あてはまらない

「朝の読書」などの一斉読書の時間を設けていますか

84.6 15.2

79.6 20.4

92.0 7.9

97.0 3.0
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滋賀県小学校

全国小学校

滋賀県中学校

全国中学校

はい いいえ

特に滋賀県の小学校は活発です

■「認める・ほめる」ことが子どもを育てる

どの子どもにもよいところがあります。そ

こを積極的に認め、ほめることが大切です。

子どもが読書好きになるように、読み聞かせや『滋賀ことのは手引集』
などを活用し、子どもが本にふれる機会を多くもつことが大切です。
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中学生チャレンジウィーク
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あてはまる どちらかといえばあてはまる

どちらかといえばあてはまらない あてはまらない

読書が好きなことと学力との関連（中学生）

国語の正答率に差がで
ている



子どもたちが地域に深くかかわり、学校が地域から

大きな支援を受けていることがうかがえます。

14.9 44.7 29.5 10.8

21.4 45.6 28.2 4.9

25.3 53.1 18.7 2.8

29.1 54.3 15.4 1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県小学校

全国小学校

滋賀県中学校

全国中学校

よく行った どちらかといえば行った

あまり行っていない 全く行っていない

地域の人材を講師として招いた授業を行った（学校質問紙）

今住んでいる地域の行事に参加した

13.2 24.3 30.3 31.7

19.6 30.4 27.9 21.6

33.2 28.8 21.2 16.6

44.9 28.4 16.2 10.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県小学生

全国小学生

滋賀県中学生

全国中学生

あてはまる どちらかといえばあてはまる

どちらかといえばあてはまらない あてはまらない

＝その他の質問について＝

＜学校生活について＞

＜生活経験について＞

子どもたちは、様々な体験をとおして育っていきます。大人が協力して、
心豊かでたくましい子どもに育てていくことが大切です。

子どもと地域とのかかわりについて

滋賀県では、学校、家庭、地域が協力して子ど

もを育てようとしていることがうかがえます。今後も、
学校、家庭、地域、企業などが連携した取組みを
多くの場面で進めていくことが大切です。

支援のポイント

質　問　項　目
何度もあ
る

時々ある
あまりな
い

全くない

滋賀県小学生 51.0 31.5 14.9 2.5
全国小学生 53.7 29.6 14.1 2.6
滋賀県中学生 55.2 29.4 13.1 2.2
全国中学生 55.4 28.6 13.9 2.0
滋賀県小学生 29.4 27.8 25.2 17.5
全国小学生 28.1 26.0 25.4 20.4
滋賀県中学生 23.3 32.2 28.7 15.7
全国中学生 20.8 29.0 29.5 20.5

海、山、湖、川な
どで遊んだこと
があるか

清掃活動（草取
り、ゴミ拾いな
ど）へ参加したこ
とがあるか

質　問　項　目 そう思う
どちらかと
いえばそう
思う

どちらかと
いえばそう
思わない

そう思わ
ない

滋賀県小学生 82.6 13.8 2.4 1.1
全国小学生 82.8 13.5 2.6 1.1
滋賀県中学生 76.4 18.7 3.1 1.6
全国中学生 76.5 18.0 3.5 1.9
滋賀県小学生 73.6 18.2 5.3 2.9
全国小学生 77.0 15.7 4.7 2.6
滋賀県中学生 49.7 26.9 14.4 8.9
全国中学生 51.9 25.6 13.4 9.0
滋賀県小学生 66.2 22.0 8.2 3.5
全国小学生 69.4 19.3 7.5 3.8
滋賀県中学生 47.1 26.3 15.8 10.6
全国中学生 47.7 24.6 15.8 11.7

学校で友達に会
うのは楽しいと
思うか

学校で好きな授
業があるか

学校で楽しみに
している活動が
あるか

質　問　項　目
当てはま
る

どちらかと
いえば当て
はまる

どちらかと
いえば当て
はまらない

当てはま
らない

滋賀県小学生 27.8 57.3 12.9 2.0
全国小学生 31.5 54.7 11.9 1.9
滋賀県中学生 36.1 47.8 12.2 3.7
全国中学生 40.2 45.5 11.3 3.0
滋賀県小学生 59.1 37.0 3.2 0.7
全国小学生 59.5 36.5 3.3 0.6
滋賀県中学生 56.7 39.0 3.5 0.7
全国中学生 56.6 39.0 3.5 0.8
滋賀県小学生 74.0 20.4 4.0 1.6
全国小学生 76.1 18.6 3.8 1.4
滋賀県中学生 56.1 30.3 10.0 3.2
全国中学生 58.7 29.2 8.6 3.1

いじめは、どん
な理由があって
もいけないこと
だと思うか

友だちとの約束
を守っているか

学校のきまりを
守っているか

地域の行事への参加と学力との関連（小学校）
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どちらかといえばあてはまらない あてはまらない

全国と比べ、地域の方を招い
ての授業が活発である

地域行事に参加している子ども
は、相対的に正答率が高い

びわ湖フローティングスクール

※回答の中の“その他”は省いているため、質問ごとの回答率の合計が１００％にならない場合があります。

%

質　問　項　目
何度もあ
る

時々ある
あまりな
い

全くない

滋賀県小学生 55.3 21.3 14.0 9.3
全国小学生 58.2 20.6 13.0 8.2
滋賀県中学生 44.2 24.6 18.7 12.3
全国中学生 44.3 24.5 19.1 12.0
滋賀県小学生 11.1 23.7 41.1 24.0
全国小学生 14.5 26.7 37.9 20.7
滋賀県中学生 11.6 26.8 40.2 21.3
全国中学生 12.8 26.8 39.2 21.0

体の不自由な人
やお年寄りや、
困っている人の手
助けをしたことが
あるか

小さい子どもをお
んぶやだっこした
り、遊んであげた
りしたことがある
か


























